



◎要闻部主编

2017年11月15日 星期三

责任编辑 周轩



这种痒,需高度警惕

皮肤瘙痒也可能是腹部增大的伴随症状,或者是孕期的皮肤疾患,不能一概而论。医生指出,ICP高危因素有:有慢性肝胆疾病,如丙型肝炎、非酒精性肝硬化、胆结石、胆囊炎、非酒精性胰腺炎;家族中有ICP者;前次妊娠为ICP,再次妊娠ICP复发率为40%~70%;双胞胎或多胞胎;通过辅助生殖技术助孕怀孕的。

如果具有以上高危因素的孕妇,孕晚期出现皮肤瘙痒症状,更应提高警惕,尽早就到医院进行相关检查,排查是否患上ICP。

另外,孕妇有皮肤发痒的情况不要轻视,也不要因此而谈病色变,保持积极愉悦的心情很重要。医生建议孕期应勤换棉质透气的内衣裤,保持皮肤洁净。在排除ICP等疾病的情况下,孕妇因其他原因导致的皮肤瘙痒,如影响日常作息,不要擅自用药,应及时就诊。



没有驾驶证的好朋友开着租来的汽车出了车祸,在对方最初随手使用自己的驾驶证处理事故,以搪塞无证驾驶的事实时,因两人长得较像,且熟知自己的家庭情况而未被告警发现破绽。讲哥们义气的他便默许事件的发生,并轻信对方能够自己解决好。然而随着被撞者死亡、进入保险理赔,一直到法院开庭审理,就算心里也有担心过,但再也抹不开脸去澄清事件真相,干脆将错就错,与朋友一起玩起“瞒天过海”的把戏。

自作聪明、有些得意忘形的两个人最终被打回原形。今年6月,经兰溪市检察院提起公诉,被告人张某犯诈骗罪、交通肇事罪,数罪并罚被决定执行有期徒刑六年六个月,并处罚金12万元,被告人叶某犯诈骗罪,判处有期徒刑四年,并处罚金人民币8万元。后叶某不服判决,提起上诉。近日,经金华市中级人民法院审理裁定:驳回上诉,维持原判。

# 浑身奇痒,“胎气”? “排毒”?

## 孕33周准妈妈的皮肤瘙痒差点让宝宝致命

下午还在家翘着二郎腿吃着番薯看着电视,两个小时后就送进手术室进行紧急剖宫产手术。昨天,孕33周的准妈妈小陶躺在市妇幼保健院产科病房大叹幸运,“自己太大意了,要是晚到医院一会儿,后果真是不堪设想”。

### 肚皮发痒到睡不着

小陶今年31岁,已有一个女儿。孕33周,上个月开始,她发现自己手脚瘙痒,总是忍不住挠,以为是换季引起,也没放在心上。最近,小陶除了手心脚心四肢发痒,全身都痒了起来,一到晚上就奇痒难忍。她不堪其扰,就在微信上抱怨:“当个孕妇真不容易啊,全身痒死了,到处都是抓痕……”没想到好多人留言,让她找医生看看痒的原因。“我也没怎么当回事,因为一胎都好好的,觉得二胎不会有什么问题。”

孕期皮肤发痒,很多孕妇都遭遇过。民间也有很多对痒的“解释”:有老人说是胎气,不要紧;有人以为是在长胎毒;也有人说是在排毒。不管是“胎气”“毒气”,还是“长毒”“排毒”,这些说法,听听就算了。小陶当天上午空腹去医院抽血后便回了家,再没回到医生处,直到

下午才晃悠悠地回医院取报告单,没想到,还真查出问题。这种奇痒,居然是妊娠期肝内胆汁淤积症(简称ICP),很可能导致孩子胎死宫内。

### 入院后30分钟内剖宫取出胎儿

小陶的空腹总胆汁酸达94 $\mu\text{mol/L}$ ,甘胆酸超出常人的6倍。一般总胆汁酸水平 $\geq 10\mu\text{mol/L}$ 可诊断ICP;血清总胆汁酸 $\geq 40\mu\text{mol/L}$ ,瘙痒症状严重,伴有妊娠期高血压等异常即诊断为重度ICP。小陶入院时胎心监护提示胎儿宫内窘迫,还合并有高血压、蛋白尿等子痫前期等问题,综合考虑孕周、病情严重程度等因素,市妇保院孕产保健部主任、产科主任王春茶主任医师当机立断,紧急启动了急诊剖宫产DDI(决定手术至胎儿娩出时间间隔)。手术室、麻醉科及新生儿科积极配合,手术得以顺利实施,孕33周的早产儿成功获救。

王春茶告诉记者,ICP患者由于胆汁酸的毒性作用使围产儿发病率和死亡率明显升高,容易发生胎儿急性

缺氧、早产、羊水胎粪污染甚至难以预测无症状的胎死宫内。对于重度ICP,尽量缩短DDI时间并达到 $\leq 30$ 分钟的标准是提高产科质量的必然要求。

“手术中见小陶的羊水呈草绿色,三度粪染,幸运的是早产儿情况尚好,目前在新生儿科监护,择日即可出院。”

这种毛病有明显的地域和种族差异,我国长江流域等地发病率较高,浙江也属高发地。王春茶介绍,ICP是妊娠期特有的并发症,无皮肤损伤的瘙痒是ICP的首发症状,约80%患者在妊娠30周后出现,有的甚至更早。瘙痒一般始于手掌和脚掌,后渐向肢体近端延伸,甚至可发展到面部。瘙痒的程度也各不相同,有的可以是轻微、偶然的瘙痒,往往夜间加重,严重者甚至引起失眠。出现瘙痒后2~4周部分患者可出现黄疸及肝功能异常,少数患者还会出现乏力、腹泻、腹胀等症状。医生提醒,孕妇出现以上症状千万别不当回事。皮肤瘙痒多在产后24~48小时消退,肝功能在分娩后4~6周恢复正常。

目前,小陶浑身瘙痒症状已经明显好转。

本报记者 方玲珊

## 默许朋友冒用驾驶证,出了交通事故

# 他怎么一步步成了诈骗犯?

### 朋友无证驾驶出车祸

1977年底出生的兰溪人叶某从事来料加工工作,与1982年出生的同乡张某是好朋友。叶某家没人,张某会捧起饭碗随便吃饭。之前叶某按揭买了辆小车,并无取得驾驶证的张某总喜欢不打招呼拿着钥匙就开走,这事引起了叶某妻子的多次反对,但并没有取得实效。后来的日子里,叶某由于还款违约,车子被担保公司扣回。

2015年3月8日,无证却喜欢开车的张某因为无法租车,就想以叶某的名义到租赁公司租辆轿车开,刚好叶某因生意往来也需要用车送料,两人一拍即合,于是到熟悉的汽车租赁公司,以叶某的名义租来一辆现代轿车。刚开始几天,叶某生意上业务较多,车子由他开着。

2015年3月11日晚上7点,想开车的张某找到叶某,像平时一样拿起桌上的车钥匙将车开走,考虑次日叶某需要用车,只说天亮后就开回。哪知当张某驾车经过某路段时,因车速过快躲避不及发生交通事故,将骑电动自行车的老人何某撞翻在地。

事故发生后,张某随即报了警,何某被救护车拉到兰溪市人民医院救治。交警要求张某出示证件,张某即从轿车前座中间的储物箱里拿出车辆行驶证和叶某的驾驶证给交警。由于张某和叶某长得有些像,一切看起来都很正常。交警把驾驶证、行驶证以及轿

车扣押后,在现场将张某当叶某,告知其先到医院去看一下伤者,下午再到交警大队事故中队处理。

### 默认自己驾照被冒用

中午时分,张某找到叶某说了自己驾车撞人的事故,只说被撞的人还清醒,下午去做笔录,事情自己会处理掉的。叶某追问:你没有驾驶证,交警怎么会没有发现的?张某便告知叶某,是将叶某的驾驶证递给交警的,反正交警没有看出来,叶某就没再讲什么。

下午上班时间,张某一个人到事故中队去做笔录。谈话中,张某为了隐瞒自己无证驾驶行为,觉得既然交警没有发现不是自己的驾驶证,便有意隐瞒自己的真实身份,冒用叶某的身份,由于张某熟知叶某情况,包括身份证号码、妻子名字、家庭情况和住址等均以叶某的身份进行登记。之后又通过叶某,两人一起到租赁公司拿走车辆保险单提供给处理交警,张某一再对叶某说自己会处理好的。

由于何某伤势严重转到省人民医院抢救,后于2015年4月4日在医院抢救无效死亡。之后的保险公司理赔,张某同样用叶某身份进行。

在与死者家属赔付问题上,在事故中队处理民警的主持下,双方经协商,在获得保险公司交强险和商业险赔付的基础上,签订了一份一次性补偿25万元的补偿协议,除掉双方协议认可的垫付

部分钱款,张某写了一份补偿余额分三年分期付款的欠条,获得对方家属出具的一份谅解书。后在法院审理阶段,张某以缺席判决规避身份查验。在张某看来,这起交通事故就此结案了。

### 涉嫌诈骗双双被查处

然而随着时间的推移,张某并没有按期履行欠条约定进行还款,甚至更改手机号码逃避债务。2016年11月29日,被害人家属根据之前掌握的地址找到叶某,责问交通事故的事情怎么不处理,叶某回答不知情,说对方弄错了。

被害人家属再仔细一看叶某,与之前处理事故时的“叶某”确实不是同一人,便要求叶某一同到交警队把事情讲清楚。此时的叶某也感到了事情的严重性,于是一起来到了交警队。不过面对交警的询问,叶某除了承认认识张某外,其他一概都说不知情。直到12月19日此事被公安机关立案后,叶某作为嫌疑人被依法讯问时才说出了实情。

原来,在张某最初发生交通事故时,叶某轻信被撞人没事的说法,认为在张某掩盖无证驾驶过程中,既然交警没发现驾驶证的破绽,自己碍于情面,便默认了张某使用自己驾驶证及身份的行为。直到后来事情随着被撞者死亡而发生变化时,仍抱着侥幸心理,面对被害人家属找上门来时以装糊涂逃避法律责任。

本报记者 周轩 通讯员 范宝华

